

KANDIAN

“兵心”在乡亲 建功“新战场”

——记相山经济开发区凤凰社区党总支书记、主任张德理

行不变的初心。

凤凰社区以前叫田庄村，村民有地，靠种植绿叶菜获得经济收入，1998年获批市级“无公害绿叶菜种植基地”。张德理当时担任村支部委员、文书，头脑活泛。“那时候的绿叶菜都是露天种植，靠季节，一到了冬季，地就荒废了，我就想着能不能建些蔬菜大棚？”有了想法，说干就干。张德理带领乡亲们在朱楼组建了20亩蔬菜大棚作为试点，带头搞起了绿叶菜种植。

张德理是土生土长的凤凰社区张庄人。1991年，他怀着一颗保家卫国的赤子之心光荣入伍。1995年底，他退伍回到家乡，一心想为家乡发展出一份力。1996年，田庄村的领导找到张德理，希望他能进村“两委”，带领群众脱贫致富。自此，张德理扎根基层，换个身姿再领使命，践

专家，踏实认真的态度让他在乡亲们心中树立了威信。在他的示范带动下，村民纷纷建起了蔬菜大棚。

随着大棚蔬菜种植面积不断扩大，张德理发现，村民种植的蔬菜品种比较单一，都是芹菜、菠菜、萝卜等当地蔬菜。“我在浙江金华当兵四年，像空心菜、西兰花这些蔬菜在咱们当地还不多。大概是2000年吧，我跟那边的战友联系，购买了些种子。”张德理说，村民当时有顾虑，怕不懂技术种不好，种出来的菜也担心卖不出去砸在自己手里。

看到这种结果，一些村干部有些灰心想要放弃另寻他路，张德理却说：“群众对干部没信心，那咱们就拿出让乡亲们放心的样子来。”于是，他利用自家的地试种，在探索中前行，在失败中摸索。一些村民看着张德理一

心为百姓谋发展，对这名退伍军人充分信任，便跟着他一起干，广俊家庭农场的农场主广俊就是其中之一。

“我们书记一直非常关心我们的发展，带动我们发展蔬菜大棚事业，鼓励我们扩大种植面积，积极给我们引进新技术、新品种，还帮我们四处跑销路、找市场。”张广俊指着自家大棚里的苦菊告诉记者，在张德理的带领下，他发展了70亩蔬菜大棚，平均一年亩产2万斤左右。相比过去，大家的腰包越来越鼓了，走上了增收致富的道路。

2020年新冠肺炎疫情爆发，张德理临危受命，带领社区“两委”成员下村入户，宣传、调查、摸排、设岗，主动承担了重点人群的日常检测和家庭消杀工作。一个多月来，他以社区为家，始终坚持在一线；发动自家

亲朋好友捐赠2000多斤84消毒液，分发给社区居民；组织辖区党员干部为防疫一线捐款，短短两天筹集资金4万多元……他曾这样说过：“一个社区3000多人，不能有丝毫松懈，万一出事，我愧对乡亲，愧对党多年的培养。”“我是退伍军人，我也是党员，部队教会了我坚韧和担当，我一定得让百姓过上更好的日子。”自退伍回乡以来，张德理一直以军人和共产党员的标准要求自己，带领全村千群改水、改厕，修道路、安路灯，为百姓排忧解难，做群众的贴心人和领路人。

对于下一步的发展，张德理思路清晰：“绿叶菜是我们的特色，我们要利用好自身条件，进一步扩大种植规模，围绕深加工形成自己的品牌，让我们的绿叶菜走进商超，带领更多的人致富，实现乡村振兴。”

瓜果飘香产业旺

——濉溪县双达果蔬种植专业合作社发展纪实

眼下正是黄桃成熟季节。7月4日，记者走进濉溪县双堆集镇双堆村马辉的果园，黄灿灿的黄桃，散发出阵阵果香，吸引了不少水果经销商和村民前来采购。

马辉，原本是濉溪县双堆集镇一个土生土长的农民，后来在双堆街开饭店做餐饮，有了一定资金积累，伴随着发展现代农业的进程，他又流转土地搞起了果蔬种植，成了新时代的新型职业农民。他目前的身份是濉溪县双达果蔬种植专业合作社理事长，领办的合作社成立于2012年，座落在双堆集镇双堆村，种植品种以瓜果为主，品类含桃子、西瓜、葡萄、李子等等，品种之多在当地首屈一指。

“因管理得当，今年的黄桃产量比去年高，而且个大质优、香甜可口，水果刚成熟就成为抢手货，已经供不应求。”马辉高兴地介绍自己的“黄金蜜”。

说时容易做时难。谈及创业的艰难过程，马辉表示，首先是流转土地难。面对村民开始时的不信任，为租赁土地，马辉夫妻俩登门入户做思想工作，用较高的租金来打动农民，最终以1000元每年每亩的价格流转数百亩土地。接着，他们租赁机械翻耕土地，又打了多眼水井，然后就是种植黄桃的一系列工作：



马辉的儿女在合作社桃园采摘黄桃。

挖坑、栽苗、施肥、打药、修剪……无论是刮风下雨，还是骄阳似火，夫妻俩都是夫唱妇随、形影不离，早出晚归、同甘共苦。

2012年栽下的黄桃，2015年开始挂果，马辉夫妇当年实现丰收。这期间，马辉通过到砀山等黄桃种植基地考察，选择出适合本地种植的优良品种，并向双堆集镇农技人员虚心请教苗木定植、水肥管理、整形修剪、病虫害防治等技术和知识，很快成为了黄桃种植的行家里手，实现了从“餐饮人”到“新农人”的蜕变。

为提高种植效益，降低市场风险，马辉还采取多元化种植模式，用三分之二的土地种植早、中、晚熟三类桃子，剩下三分之一土地用来种植大棚西瓜、大棚葡萄和李子，满足市场不同消费需求。在稳定发展的同时，再逐步扩大种植规模，调整调优种植结构。

“种植的桃子5月底就能成熟采摘，先卖黄肉油桃，再卖特早黄桃和黄肉蟠桃，最后卖雪桃，一直卖到10月底。”马辉的内

弟王斌介绍说，通过采取订单式销售，实现销路不用愁，并且还解决双堆村以及附近村的剩余劳动力就业，带动村民增产增收，鼓起村民钱袋子。

随后，在王斌的带领下，记者走进葡萄大棚，只见一串串夏黑葡萄挂满枝头，个大饱满，散发出淡淡果香，吸引了不少游客前来采摘。据了解，双达果蔬种植专业合作社种植的有夏黑、阳

光玫瑰等葡萄品种，采摘期可持续到9月底。

“夏黑葡萄是优良品种，具有抗病、丰产、早熟、口感好等特点，深受消费者喜爱。”王斌表示。经过10年来的不断调整优化，马辉

目前还流转有210余亩土地，年纯收入100余万元，常年务工村民10余人，农忙时用工人数50余人，经济和社会效益明显。

马辉在自己创业成功的同时，也带动了一批有果蔬种植意

愿的村民走上了致富路。其中，双堆村种植户张大春在马辉的悉心指导下，黄桃和梨的种植面积已经扩大到50亩的规模，年增收约20万元。

因地制宜发展特色产业，引进新品做好设施农业。通过创新发展，不断改进种植工艺和品种，双达果蔬种植专业合作社实现了产销两旺，产业振兴了，农民增收了，奏响了乡村振兴的华美乐章。

讲文明 树新风 | 公益广告

富强 民主 文明 和谐
社会主义核心价值观
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



吃东西前先洗手
外出回来立即洗手
每次洗手时长不少于20秒

卫生健康 勤洗手
减少外出 不乱走

当好居民的“勤务员”
——记杜集区人大代表刘法远

■记者 黄旭 通讯员 张蕾

服务好社区居民。为充分了解民意，刘法远走遍了社区的每一栋居民楼，了解居民困难需求，听取居民的意见建议，解决关系群众切实利益的问题。四兴小区电瓶车停车位设在楼栋之间的空闲地上，由于此处台阶较高，必须设置停车坡道，但由于坡度设计不合理，居民们更习惯把车停在楼道内，造成电瓶车乱停乱放、堵塞楼道现象，我当代表为人民”的诺言，当好社区居民的“勤务员”。

工作在社区，刘法远每天都会接到居民的电话，面对一个个陌生的电话号码，他总是笑着说：“聆听居民遇到的各种烦心事操心事，就是‘聚民意’最好的方式。”他通过组织召开社区“两委会”，党员代表会、居民代表会，协商解决群众反映的各类问题，切实做到“惠民生、见行动”。对社区职责范围内不能解决的问题，他向街道办事处汇报，并做好群众的解释工作。刘法远常说：“自己所提的建议能得到政府有关部门的重视，把群众急难愁盼的事情梳理好、汇报好、解决好，对我来说就是最开心的事。”他是这样说的，更是这样做的。

朱庄社区是一个有50多年历史的老社区，人口居住密集、流动人口大、老年人居多，如何服务老年居民，成为刘法远最头疼、最关注、最想解决的事情。在社区内建设养老服务站，是刘法远的一个目标，为了这个目标，他积极争取各项政策和资金，在不断协调和努力下，朱庄社区养老服务站于2021年11月成立，中心建设占地面积约7800 m²，一楼设阅览室、书法室、音乐室、放映室、中医理疗室等多个功能配套厅室，为老人提供充分的学修、养心、休闲服务；二楼设有四十多个床位，配置宽带、有线电视、24小时热水，供老年人休息。同时中心配有一个独立的餐厅，院内还有长廊和健身步道。中心成立后，附近老年人的吃、住、学习、娱乐、健身都得到了解决。但

由于社区辐射面积较大，一些距离中心较远的老年人不能得到很好的服务，刘法远思前想后，最终决定将社区六村的4间集体用房改建为老年大学，方便附近的老年人学习、健身、娱乐。

朱庄社区是国营煤矿企业改制社区，划分6个居民小区，现有302栋、6631户居民。刘法远作为最基层人大代表心里总是牵挂着老百姓，幸福付出了不懈的努力。

刘法远作为最基层的人大代表，时时刻刻心里想着群众，帮助群众解决实际困难，心甘情愿当好群众的“勤务员”，为朱庄社区发展和百姓幸福付出了不懈的努力。